

金融助力复工复产加速度 守护“人间烟火气”

随着新冠疫情防控“二十条”“新十条”的落实,多地陆续出台复工复产支持措施的同时,市场金融服务需求也在逐步回升。面临冲刺2022年的关键阶段,广东金融业心怀“国之大者”,牢记职责使命,助力稳经济大盘,致力普惠,纾困小微,支持实体,让利企业,一系列金融支持复工复产的举措正在加速落地,进一步提振市场主体信心,共同守护“人间烟火气”。

■采写:新快报记者 范昊怡
杨依泓

注入金融活水,助力市场主体渡难关

市场变化,小微企业是最敏感也是最脆弱的神经末梢。

“受疫情影响,市场经常封闭运营,我们不仅要面对客流量减少的局面,同时还要承受原材料价格上涨的压力,复市虽然给我们带来了希望,但初期的资金周转仍然令人担忧。”

刚复工复产,在一德路经营海味干货的贺先生便四处寻找契合自身情况的贷款产品。踌躇时刻,建行广州分行向贺先生伸出了橄榄枝,在建行客户经理的推荐和指引下,贺先生顺利申请到100万元贷款资金。

贺先生的案例是广东金融业持续助力小微企业抗击疫情的写照之一。

今年以来,受到新一轮新冠疫情等因素的影响,我国实体经济,尤其是规模小、底子薄、抗风险能力较弱的中小微企业遭遇了严峻的挑战。

作为经济发展的血脉,金融靠前发力,广东银行业金融机构积极响应政府、监管机构的工作部署,以一系列有担当、有温度、有特色的金融服务,加大对重点领域、薄弱环节和受疫情影响行业群体的支持力度,为企业持续注入解忧纾困的“金融活水”,着力解决小微企业融资问题,有效稳定了市场主体。截至10月末,广东普惠型小微企业贷款余额1.83万亿元,同比增长26.18%,高于各项贷款平均增速13.95个百分点;个体工商户贷款余额4410.55亿元,同比增长23.93%。前三季度,新发放小微企业“首贷户”4.11万户,贷款金额1237.76亿元。融资成本进一步降低,2022年1-10月,辖内新发放普惠型小微企业贷款平均利率在2021年下降0.28个百分点的基础上再下降了0.29个百分点。

在不断加大对受困行业、主体的资金支持力度的同时,对受疫情影响暂时遇到困难的小微企业和个体工商户,银行机构视具体情况给予延期还款、展期续贷等纾困支持举措,助力市场主体渡过难关。在广东银保监局的指引下,辖内银行业金融机构着重加大对餐饮、零售、交通运输等困难行业的金融支持力度。截至三季度末,辖内餐饮业、零售业企业贷款余额分别增长15.75%、22.01%。2022年1-10月,累计对逾9万户困难行业企业,实施延期还本付息超2960亿元。

服务实体经济,助力企业高质量发展

今年以来,各家商业银行将助力制造业高质量发展作为服务实体经济的关键一环,持续扩大制造业中长期贷款、信用贷款规模,以金融赋能制造业转型升级和制造业企业发展壮大。

在广东,银行业金融机构在监管机构的指导下,围绕产业链供应链转型升级,支持广东20个战略性产业集群建设,助力广东制造强省建设。广东制造业贷款余额2.16万亿元,同比增长29.20%。前三季度累计为8.07万户产业链上下游企业提供超1万亿元资金支持。累计为3100余户国家及省级“专精特新”企业发放贷款超680亿元。广东银保监局引导银行机构加强金融资源精准投放,辖内高新技术企业贷款余额超9000亿元,较上一季度末增长8%。



【案例分享】

输血“不减速”,一周发放4000万抗疫普惠贷

为助力稳住广东经济大盘,广东金融业不断加大对受困行业、主体的资金支持力度,通过完善综合融资服务方案等创新办法,全力帮助企业降低融资成本、经营成本,有力保障市场主体信贷需求。

“假如能帮供应商解决融资难的问题,将大大有利于我们稳定产业链条。”某装备制造企业是行业龙头,是多家顶级汽车品牌的合作

伙伴,但也面临着产业链条的问题。在获悉情况后,广东中行珠江支行客户经理积极对接,以供应链金融为切入点,适时推出融易信融资服务,通过占用核心企业授信额度,为供应商融资,不到3个工作日,打通产业链金融服务“最后一公里”,有效缓解小微企业资金压力。

针对抗疫企业回笼资金的需

求,工行广州分行在极短时间内推出了“抗疫普惠贷”特色融资产品,遵照“特事特办、急事急办”原则,工行广州高新支行仅用3天时间完成了贷款发放流程,成功为广州某隔离酒店发放首笔“抗疫普惠贷”800万元。产品推出短短一周,便成功为5家抗疫酒店,累计发放近4000万元“抗疫普惠贷”。

服务不断档,“特事特办”保障防疫资金支付

12月13日,中国银保监会办公厅发布通知,要求银行业保险业全面贯彻落实疫情防控优化措施,确保基础金融服务不断档、有质量,全力满足人民群众基础金融服务需求。随着疫情防控措施的不断优化,各大金融机构也在加快落实推动复工复产、经济回稳的政策要求和部署。

为保障金融服务不断档,确保基础设施稳定运行,人民银行广州

分行启用应急备用场所畅通国库资金汇划渠道,采用“特事特办”“随到随办”保障防疫资金顺畅支付。10月1日至11月7日,省内银行机构(不含深圳)通过人民银行支付系统共办理防疫相关资金汇划业务8191笔,金额138.24亿元。

同时,开辟绿色通道满足企业紧急需求。中国银行广州分行收到封控区企业的紧急需求后,开启外汇服务绿色通道,并“一对一”指

导企业在线填单发起汇款等操作,业务办理全程不到半小时,切实满足企业加急汇出货款的迫切诉求。有客户因在管控区,无法取得公司印章办理付款授权而可能违约,中信银行广州分行了解后第一时间与客户取得联系,立即启动绿色通道为客户先办理业务,待客户办公场所解封后补办后续手续,解决了客户的紧急需求,得到客户的高度认可。

【专家观点】

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林: 对小微企业要降低金融服务门槛 提高金融服务质量

目前,小微企业普遍存在着金融服务成本高、门槛高、体验差的问题。金融机构应该针对小微企业设计标准化流程,降低金融服务门槛,提高针对小微企业金融服务的

服务质量和品质。同时,也可考虑开展供应链金融等方式解决小微企业融资难融资贵的问题。金融机构做好本职工作的同时,要积极配合社会需求,提升金融服务的便

利性和可及性。要减少客户跑银行的次数,将大多数业务放在线上解决,既可以保障金融机构运行,也能让实体经济中的各类主体及时获得融资支持。

招联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼: 提高服务的精准性有效性 解决小微企业融资难融资贵

小微企业融资难、融资贵是一个世界性难题。因此,金融管理部门和金融机构应当继续调整优化相关政策,创新方式和手段,保持金融支持小微企业政策的稳定性和延续性,并不断提高服务的精准性和有效性。

一是要综合运用支持措施。

应针对小微企业的不同特点和需求,匹配定制化的金融产品和服务,针对性地解决企业的实际困难。二是要更加突出服务重点。应把个体工商户作为重要服务对象,作为小微金融发展的“第二曲线”,优化内部资源分配,加大考核激励,加强个体工

商户等新市民群体金融服务。三是深度应用金融科技。应发展数字小微金融,获取多方数据和信息进行精准画像,创新信用评价方式,提升风险管理水平,提高服务效率并降低运营成本,增强小微金融服务可得性和商业可持续。